

# EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL.

NÚM. 488.

ALICANTE:

Sábado 31 Mayo 1873.

ANUNCIOS.—A precios convencionales.—El pago será anticipado.  
COMUNICADOS.—A precios convencionales.  
Los comunicados ó escritos de cualquiera especie que se remitan a la redacción no se devuelven aun cuando no se publiquen.

AÑO III.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

### TANTO VA EL CÁNTARO Á LA FUENTE...

Parce que aquí todos los gobiernos, y todos los partidos en cuanto llegan al poder tienen la manía del suicidio. No se contentan con las torpezas que cometen; es preciso alarmar al país con descabellados proyectos; que aunque despues no se ejecuten, consiguen aljarles las simpatías y aumentarles las censuras.

El gobierno republicano es el tipo de esta clase de gobiernos, y el partido federal parece que se complace en aumentar su desprestigio y en dar la razón a los que temen la ruina del país y miran á la república como el elemento mas destructor y mas dañino que puede imaginarse.

Pocos dias faltan para abrirse las Cortes, y el órgano del gobierno, el periódico ministerial que mayores motivos tiene para saber lo que se piensa en las regiones oficiales, publica ya el programa de la nueva legislatura, que casi casi viene á hacer buenos en algunas de sus partes, los proyectos de la *Commune* de París.

Si eso llevara á cabo tendríamos el socialismo proclamado por la *Internacional* triunfante, y los abusos y los excesos de todas clases como sistema de gobierno. Además de las reformas administrativas y políticas, que no importan gran cosa, porque estamos acostumbrados al continuo tejer y destejer de los gobiernos, las reformas sociales fienden satisfacer no ya á los discípulos de Proudhon, sino hasta á los mas exagerados defensores de la escuela socialista. Por supuesto que hay que disminuir, segun dicen los federales, las horas de trabajo, fijar un *minimum* de salario, que seria el doble del *maximum* que ganan los jornaleros en ciertas provincias, y otras frioleras por el estilo, dignas de los tiempos de libertad en que vivimos; porque la libertad bien entendida es únicamente, en concepto de los modernos regeneradores, para los proletarios; en cambio el dueño de fabrica ó de tierra ó de finca de cualquiera clase, tiene que someterse al despotismo de los gobernantes, para mayor honra y gloria de la república socialista.

Pero todo eso es poca cosa, comparado con lo de la *revision* de las ventas de bienes comunes y de propios, *rescision* de las ilegales, y *devolucion* á los pueblos de sus bienes vendidos *ilegalmente*. Mas claro seria decir: «Todo lo que hayan comprado los conservadores se entregará á los federales», y asunto concluido, porque lo que es el tribunal que habia de juzgar de la ilegalidad de las ventas, nombrado por el *federalismo*, ya puede suponerse lo que dispondria. A este articulo del proyecto de ley de reforma social, podria añadirse la revision de toda clase de títulos de propiedad, cosa que no faltará algun federal que lo proponga en la Cámara, ya que se ha olvidado, sin duda por descuido á los autores del programa.

«Percepcion por el Estado del quinto de toda herencia directa.» No nos parece mal, y aun se han quedado cortos, porque mejor seria la mitad, y cuenta redonda. Con esto y con unificar y consolidar la Deuda al tipo que la halló la república, como propone el programa, amortizándola á ese tipo y aumentando los intereses, se conseguiria dejar en la miseria á los que todavia tienen algo en este desdichado país, y al fin y á la postre lograría la república la *igualdad* en la pobreza, que debe ser uno de sus mas bellos ideales.

Por la muestra de los absurdos que acabamos de sacar y de los que en gracia de la brevedad suprimimos; se vendrá en cuenta de lo que habria de ser la república federal entre nosotros. Afortunadamente en muchas ocasiones del excojo del mal suele salir el bien, y tantas veces va el cántaro á la fuente... que al fin y al cabo se rompe. Sin duda al recordar este proverbio el presidente del Poder Ejecutivo, ha pronunciado la frase, añadiendo que no quiere que se rompa en sus manos, y sin embargo él es quien mas lo lleva y lo trae, esponiéndolo al alcance que prevee con su reconocida sagacidad política.

En efecto, los federales están abusando de una manera descarada de la paciencia del país, y no hay resignacion que baste á sufrir tanto desbarajuste y tan descabellados proyectos como se anuncian. Ya los continuos desórdenes y las eternas alarmas, el malestar creciente, la falta de seguridad personal, el desamparo de la propiedad particular, los repartos de Extremadura, los excesos de Andalucía, el aumento del carlismo, la disolución del ejército, el ataque á los mas sagrados intereses sociales, todos los detalles de esta situación que atravesamos eran suficientes para maldecir de la república y de sus consecuencias; pero los federales no están aun contentos y se preparan, cuando las Cortes se reúnan, á darnos nuevas demostraciones de la fecundidad de su ingenio destructor, proponiéndose acabar con lo poquísimo que queda.

¿Será posible que lo consigan? Eso lo ha de decir el país, eso lo han de decir las clases conservadoras, si están dispuestas á continuar sufriendo, callando y resignándose, ó si se deciden, por el contrario, á unirse en un solo pensamiento y á echar el peso de la influencia y de su poder en la balanza de la opinion pública.

No porque haya pasado una cosa, y otra y otra, todas absurdas, han de continuar pasando cuantas se les antojen á los federales; el cántaro va una vez, y otra vez y otra á la fuente... hasta que al fin se rompe. ¿Si será profeta el presidente del Poder Ejecutivo?

El ejemplo de la vecina república debe servir de mucho en nuestra patria; allí la mayoría de la Asamblea ha sabido comprender sus intereses y con resolucion y con energia ha entrado en el camino de las soluciones conservadoras. Aquí teníamos una Asamblea donde habia muchísimos mas medios que en la de Francia para hacer el orden y sostener la autoridad. La Asamblea se dejó matar impunemente; al país, pues, le toca decidir de su suerte futura y á los partidos conservadores señalarle la única senda de salvacion posible.

(Diario Español).

## MAC-MAHON.

Cuando Francia conmovida pide paz á su nuevo presidente, y Europa entera fija en él sus miradas esperando una pronta resolucion, es necesario consultar los antecedentes del hombre elevado á tan alto puesto, y calmar la general inquietud recordando que son los distintivos de su carácter el valor heroico, la indomable energia y la prudencia.

Su biografía nos dará á conocer á Mac-Mahon, y por lo tanto damos cabida á la mas completa de cuantas se han publicado.

En ella encontrarán nuestros lectores todos los títulos que para el aprecio público tiene Mac-Mahon, y cuantas seguridades puede desear Europa sobre el dueño de los destinos de Francia.

Héla aquí: «Maria Patricio Mauricio Mac-Mahon (conde de Mac-Mahon y duque de Magenta) es de origen irlandés, á pesar de la palabra *Mac* (en escocés hijo ó descendiente) hace creer que sus antepasados descendieron de Escocia. Nació en 12 de junio de 1808 cerca de Autun en el castillo de Sully, propiedad de su familia, refugiada en Borgoña desde la caída de los Estuardos. Su padre y su tio sirvieron en el ejército francés, llegando el primero á teniente general, y á mariscal de campo el segundo.

Su familia le destinó á la iglesia, y despues de haber aprendido los primeros rudimentos en el hogar paterno, entró en el Seminario de Autun; pero muy pronto, disgustado sin duda de la carrera que se le daba, partió para Versalles, despues de haber estudiado en una escuela preparatoria, ingresó en Saint-Cyr el 24 de noviembre de 1825. En los exámenes obtuvo el número 4, lo cual le permitió escoger el Estado Mayor.

En esta arma hizo las campañas de 1830 en Argel; 1831 en Anvers, y la de 1836 á 1840 en la Argelia, siendo desde su primer combate muy conocido y apreciado en el ejército, pero completamente desconocido para el público, pues su modestia es tal, que degenera en timidez cuando no se trata de asuntos militares. Más que la gloria, parece que en la lucha lo que le atrae es la lucha misma; su sangre hierve, se transfigura, de su habitual continente, frio y concentrado, pasa sin preparación al arrebatado heroico. Es un gran ginete y sabe entusiasmar al soldado con su palabra enérgica y rápida concepción.

Un periodista ha dicho de él «que para conocer su historia es necesario recurrir á los archivos del ministerio de la Guerra, pues jamás sus labios se han desplegado para contar ni hacer referencias á ninguno de los innumerables combates en que ha tomado parte.» Tanto es así, que Mr. Bazancourt, en su obra sobre la guerra de Crimea, no ha podido publicar entera la biografía de Mac-Mahon.

Entresacando de algunos apuntes tomados por Mr. Hipólito Castille, vamos á dar algunos datos sobre la hoja de servicios del nuevo presidente de la república francesa.

Entró en la Escuela militar, como hemos dicho, el 24 de noviembre de 1825. Fue nombrado subteniente, discípulo de la Escuela de Estado Mayor, el 1.º de octubre de 1827. Teniente, el 27 de setiembre de 1831. Capitan, el 15 de marzo de 1833. Jefe del batallón del 10 de cazadores de á pie, el 30 de octubre de 1840.

Teniente coronel del segundo regimiento de la legación extranjera, el 31 de diciembre de 1842.

Coronel del 41 de linea, el 24 de abril de 1845. Coronel de 9.º, el 20 de setiembre de 1847. General de brigada, el 12 de junio de 1848. General de division, el 16 de junio de 1852. Caballero de la Legion de Honor, el 18 de noviembre de 1830.

Oficial de la Legion de Honor, el 11 de setiembre de 1837. Comendador de Legion de Honor, el 28 de julio de 1849. Gran oficial de la Legion de Honor, el 10 de agosto de 1853. Gran cruz de la Legion de Honor, el 22 de setiembre de 1855.

Entre otras órdenes y distinciones es tambien gran cruz de la orden real militar de San Mauricio y San Lázaro de Cerdeña; de la orden del Baño (Inglaterra); gran cruz de las órdenes del Medjidie de Turquía, del Nicham de Túnez; caballero de la orden real de Leopoldo de Bélgica, etcétera, etc. En 1857 el emperador Napoleón III le concedió la medalla militar.

Difícil seria encontrar en tan larga lista de distinciones una sola que no le haya sido concedida por un hecho de armas, pues á más de haber sido nombrado repetidas veces en las órdenes del dia del ejército, hasta 1859 tomó parte en los siguientes hechos de armas:

- 1840. Combate de los Olivares.
- 1841. Combate de Bab-el-Taza.
- 1844. Expediciones del Ziban y de Biscara.
- 1845. Combates de Djebel-Aihra, de Aï-donssa y de Ain-Kebira.
- 1852. Combate de Calga.
- 1853. Expedición al Sud de Biskra.
- 1855. Asa to de Malakoff.
- 1859. Combate Icheriden.

Fue herido en el pecho por una bala de fusil en el sitio de Constantina el 10 de noviembre de 1837. Llegó el primero al pie del monte Atlas durante la expedición de Monzaia, y se distinguió notablemente en la batalla de Staoueli y en Avers.

Para probar su valor basta relatar la siguiente anécdota que traducimos de la obra del señor Castille. «Un dia el general Achard, del cual era ayudante de campo, le ordenó, despues de un ríco combate, que partiese al galope para llevar una orden á un jefe de columna, separado de él por una numerosa partida de árabes.

—Tomareis un escuadron de cazadores,—le dijo el general. —Son pocos, y muchos,—contestó Mac-Mahon,—muchos para pasar desapercibidos, pocos para derrotar al enemigo. Picó espuela al caballo y se fué solo.

Los árabes le vieron y empezaron á perseguirle. Llegaron hasta cerca de él; pero el valiente ayudante hizo saltar á su corcel, que cayó herido, por encima de sus contrarios. Desmontó rápidamente, y mientras las balas silbaban en su rededor, llegó al punto convenido y cumplió su encargo.

Argelia guarda de él recuerdos impreciosos. En 1855 el emperador Napoleón III le nombró para reemplazar al general Canrobert, que volvía á Francia y dejaba vacante el mando de la primera division; y apenas tomó posesion del mando, recibió la orden de prepararse para el asalto.

Al darle sus últimas instrucciones, el general Niel insistía sobre la importancia del ataque, y Mac-Mahon le contestaba con su acostumbrada serenidad: «Podéis estar seguro de que mañana entraré en Malakoff, y de que no saldré vivo del fuerte.»

Cumpliose la primera parte de su profecía; y colocado en el punto mas visible del parapeto, dirigió su division, cuando, admirando su sangre fria, el general Pelissier exclamó: «Imposible es encontrar un hombre mas sereno.» Ordenó que se retirase de su observatorio, pero Mac-Mahon dió las gracias al general y continuó en su puesto hasta que la orden se repitió cinco veces, y Mac-Mahon, con una interjeccion enérgica, declaró que no queria retirarse.

Llegó la paz, y deseoso de descansar, aceptó el nombramiento de senador con que le honró Napoleón III; pero Argelia le reclamaba, y por decreto de 31 de agosto de 1858 fué investido del mando de las fuerzas de mar y tierra de la colonia. Allí demostró sus cualidades para el gobierno en circunstancias muy difíciles, y evitó conflictos casi irremediables.

Al empezarse á hablar de la guerra de Italia, la voz pública nombraba á Mac-Mahon antes de que el emperador hubiese pensado en organizar la campaña. Su nombramiento se verificó por fin, y el ex-gobernador de Argelia fué el primero en pasar el Tessino en Tubirgo.

Llegó á las alturas de Robchetto y subió al campamento de una iglesia. «Desde allí, dice él mismo en el parte, vi acercarse una columna

antriaca que parecia venir de Buffalora con la intencion de ocupar la aldea. Pronto tomó sus disposiciones; hizo avanzar á los tiradores argelinos, sostenidos por la division La Motterange, y á las tres de la tarde no quedaba un antriaco en la orilla lombarda. Esta victoria preparó la de Magenta, cuyo relato por conocido omitimos, y pocos dias despues Mac-Mahon añadió un timbre más á la gloria y un ducado á su heredero título de conde.

Napoleón III anunciaba la batalla, diciendo en su primer telegrama: «Mr. Mac-Mahon se ha cubierto de gloria.» Ya no es necesario seguir paso á paso como hasta aquí la brillante carrera del duque de Magenta; la terminacion de la guerra de Italia y toda la sostenida con Prusia son demasiado recientes para que necesiten recordarlás nuestros lectores.

Baste decir que Mac-Mahon volvió á ser nombrado gobernador de Argelia, y que el conflicto de 1870 lo encontró al frente del ejército del Rhin.

Todos saben lo que allí sucedió; el desorden que reinaba en el ejército francés fué causa de las primeras derrotas, y Mac-Mahon, avisado en Strasburgo de la derrota de Wissembourg, quiso reunirse con el ejército de Metz; pero desgraciadamente no pudo lograr su objeto sino despues de reñidas batallas, en que por primera vez fue derrotado, y sólo llegó á tiempo para presenciar, sin poder evitarla, la fatal rendicion de Sedan.

No debe considerársele como responsable de los desastros que La Bœuf y Palikao cometieron; acababa de llegar de la colonia cuando tan imprudentemente se engañaba al país sobre el verdadero estado de las fuerzas militares y se ideaba el mas descabellado de todos los planes de campaña. Quizá fué el único general que quedó exento de reproche.

La paz le devolvió á su país, y la *Commune* le hizo necesario. Púese al frente del ejército de la Asamblea, y entró en París, derrotando á los hombres del Hotel de Ville.

Hoy el voto nacional lo ha elevado á la presidencia de la República; pues hoy como nunca necesita Francia que Mac-Mahon emplee en favor de su patria el indomable valor que le distingue, el prestigio que para el gobierno demostró en Argelia, y sobre todo la energia que le caracteriza.

## SECCION POLITICA.

Alicante, 31 de Mayo de 1873.

### ¿QUÉ OCURRE EN EL NORTE?

He aquí una pregunta que vienen haciendo todos los periódicos, de muchos dias á esta parte; que se repite en todos los círculos políticos, y que se dirigen unas á otras hasta las personas que parecen mirar con mas indiferencia los sucesos públicos.

Y en efecto algo gravísimo debe ocurrir en el gran teatro de la guerra civil, cuando al paso que la ansiedad pública lo pregunta con tanta insistencia, el gobierno, se calla con insistencia igual.

Hace ya un mes que el general Nouvillas, capitán general del ejército beligerante, y ministro á la vez de la Guerra, se trasladó desde las provincias á Madrid, para no hacer nada, puesto que despues de haber dado el grotesco espectáculo de publicar una circular reglamentaria, con el propósito de condenar tácitamente la circular desorganizadora de su secretario el ciudadano Pierrad; so vió forzado á ratificar despues de haberlos rectificado, los actos todos de su coadjutor el general rojo, que sin duda cuenta con mas influjo en el gabinete que el ministro en propiedad.

Comprendiendo el ciudadano Nouvillas que estaba de mas en la corte del ciudadano Figueras; regresó á sus islas del Norte, y apenas llegó á ellas; pidió algunos millones y refuerzos, puesto que Dorregaray en vez de ser vencido; como dijeron los partes oficiales del gobierno, habia conseguido una señalada victoria en el valle de Eraul.

Medio mes ha trascorrido desde que el general en jefe se halla de nuevo al frente de un ejército de cincuenta mil hombres; y los carlistas, en columnas de cinco y seis mil facciosos se pasean tranquilamente

mente por todas partes, sin que nadie les inquiete; rompen los triángulos estratégicos del impenable Nouvilas, entran en las poblaciones que se proponen visitar y se encaminan hacia Castilla, no sabemos con que objeto.

Entre tanto, no tiene lugar el mas insignificante encuentro; los sectarios del absolutismo crecen en número y en fuerza moral, y Dorregaray al frente de un pequeño ejército de 6000 hombres, pero perfectamente organizado, subordinado y decidido, se burla de los cincuenta mil ciudadanos á cuyo frente dicen que está Nouvilas, á quien segun, dicen tambien, no se obedece siempre con la puntualidad que la ordenanza exige.

Semejante situacion es tan anómala, tan inverosímil, tan grave, que hasta el gobierno mismo, con ser tan débil é indeciso como es, ha tenido que tomar una medida perentoria, y ha delegado un individuo de su seno para que se traslade al Norte, á ver que hace el ciudadano Nouvilas; pero hé aqui que el remedio ha sido peor que la enfermedad; pues la salida de Madrid del ciudadano Salmeron, en vez de calmar la ansiedad pública, no ha hecho mas que aumentarla.

En los primeros momentos nadie sabia cual era la mision del ministro de Gracia y Justicia cerca del ejército, lo cual no ha podido tampoco descubrirse despues completamente; pero lo que se dice con insistencia es que no ha llegado con oportunidad al Norte, donde para conferenciar con el general Nouvilas, esta es la version más válida, en nombre y con poderes del gobierno, habia salido de *incognito*, aunque todos sabian su salida.

Lo cierto es que, segun parece, el viaje del ciudadano Salmeron ha sido inútil, y que, segun se aseguraba el miércoles 28 á última hora, ya debe haber regresado á Madrid con nuevas poco satisfactorias, puesto que al paso que aumenta la ansiedad del pais, el gobierno se empeña en guardar un silencio que le hace mas daño que pudiera ocasionarle la mas funesta noticia.

Quien, cree que las tropas de la república se niegan á batirse con los carlistas; quien, divulga que entre soldados y voluntarios existe un antagonismo peligroso; quien se aventura á añadir que en Bilbao ha habido ya una sangrienta colision entre los militares y los paisanos armados; quien teme la sublevacion del ejército; y todos convienen en que se consumen millones y millones, para satisfacer el plus de cincuenta mil soldados que no hacen nada; al paso que las facciones crecen y toman proporciones alarmantes, y se apoderan de poblaciones populosas y amenazan propagar el incendio que devora al Norte por todas las provincias de España.

Y ahora preguntamos nosotros: ¿Semejante situacion es sostenible? ¿Qué hace el gobierno para calmar la angustia con que España entera está mirando el incremento que toma en todas partes la causa del absolutismo? ¿Es que los ministros de la república tratan de entregarnos atados de pies y manos á los carlistas, de la misma manera que los radicales nos entregaron atados de pies y manos á los federales?

¡Españoles, alerta! pues nada seria mas triste que haber luchado por espacio de cuarenta años para conseguir el triunfo de la libertad, y verse tras tantos sacrificios entregados al absolutismo, por unos hombres que pretendiendo ser los mas avanzados de la escuela liberal, preparan con sus desaciertos, con su torpeza ó con su impotencia, el triunfo de la reaccion mas espantosa. Y ¡hay de la España liberal, si llegasen á penetrar en Madrid los sectarios del oscurantismo! ¡Ay de todos los que hemos luchado en pró del progreso, si los legitimistas españoles consiguiesen enseñorearse por un solo dia del poder!

Despues de escritos los anteriores renglones nos dice el telégrafo, que el general Nouvilas y el ministro de Gracia y Justicia han conferenciado, y que este último debió llegar ayer á Madrid.

La noticia ni es nueva ni tranquilizadora; pues segun leimos en un colega del 28, en aquella capital, habia corrido la noche antes el rumor de que el ciudadano Salmeron habia dirigido al gobierno un telégrama concebido en estos términos. «*Esto perdido. Voy. A mi llegada daré detalles.*»

Nuestro despacho telegráfico del 29 no desvanece los justos recelos que infunde el anterior telégrama, atribuido al ministro de Gracia y Justicia; pues si aquel no fuese cierto podria haberse ya asegurado por el gobierno ó por sus órganos oficiales, algo que calmase la zozobra del pais.

Con ansiedad esperamos el correo de hoy, pues amantes, ante todo, de la liber-

tad, confesamos que nos estrema la idea de que los carlistas puedan obtener un triunfo que siempre hemos creído imposible; pero en el cual empiezan á creer algunos, á juzgar por los distintos tonos, con que liberales y absolutistas se preguntan unos á otros: *¿Qué ocurre en el Norte?*

El espíritu de la prensa, y el espíritu de EL CONSTITUCIONAL son cosas enteramente distintas. Sentimos que el colega federo-radical ignore hasta ese extremo las prácticas periodísticas, locual despues de todo no extrañamos.

EL CONSTITUCIONAL ha juzgado al nuevo presidente de la república francesa, con arreglo á los gloriosos antecedentes de aquel y sin tener para ello en cuenta la opinion de *La Política*, de quien le separa gran distancia.

En cuanto á nuestro comentario, no se empeñe el cofrade en encontrar dualidad en la política de EL CONSTITUCIONAL: hemos dicho que la república se vá de Francia y que en España se halla en estado de descomposicion, y esta es la verdad mal que le pese á nuestro colega; pero eso no quita para que consideremos que los republicanos de orden no tienen por qué alarmarse de la elevacion del duque de Magenta á la presidencia, á no ser que la república de España sea una dependencia de la de Francia y solo pueda vivir con el apoyo que le presten los extranjeros.

Despues del extracto del *Boletín oficial* y en letra del nueve, como si fuera un suelto de recorte, pone ayer el periódico que simpatiza con los moderados, un suelto dando por terminado el incidente que denunciarnos á la autoridad local sobre una cantidad para los pobres, que no ha tenido aun la aplicacion á que se destinaba.

Son inútiles, cofradefedero-radical, tales cautelas. Si por circunstancias especiales conviene á alguien dar por concluido el asunto, no es ciertamente á nosotros, que ya hemos dicho teniamos la noticia de persona que conoce el negocio y los medios empleados para que cesen las investigaciones.

Dejemos, pues, al tiempo, que aclare lo que las autoridades á lo visto no pueden aclarar.

Deseando corresponder á la benevolencia de nuestros constantes favorecedores, y no perdonando medio alguno para ello; desde mañana, á fin de dar á nuestro periódico el mayor interés y amabilidad posibles, introduciremos varias mejoras en su parte material; aumentando su lectura, y publicando un folletín encuadrable y una nueva serie de cartas autógrafas, que nos darán con veinticuatro horas de antelación á los periódicos de Madrid, los extractos de las sesiones de las Cortes Constituyentes.

Segun el proyecto que por el ministerio de la Guerra se ha de llevar á las Cortes, el ejército constará de 80.000 hombres; de ellos 55.000 de infantería, 10.000 de caballería, 9.300 de artillería, 3.300 ingenieros y el resto de otros institutos. Habrá 40 regimientos de á dos batallones, 20 batallones de cazadores, un batallon provisional de Canarias y el batallon Fijo de Ceuta. Habrá cuatro regimientos de artillería á pié, cinco montados, dos de montaña, 20 regimientos de caballería con cuatro escuadrones, un escuadron de Galicia, otro de Mallorca y dos establecimientos de remonta. Nosotros creiamos que los federales no necesitaban soldados....

Segun las últimas versiones, el Sr. Tuta parece que ha desistido de llevar á cabo la anunciada emision de papel moneda. Por lo visto, el ministro de Hacienda se ha convencido de que no están maduras.

Hé aqui como refiere un colega lo ocurrido en el puerto de Málaga con motivo de haber intentado los voluntarios republicanos desarmar la tripulacion del vapor de guerra *Aleria*:

«El caso es que, reunidos en gran número, tripularon multitud de botes y se dirigieron al *Aleria*. El comandante de este hizo subir la tripulacion sobre cubierta, y esponiéndoles el propósito que traian los que montaban los botes, les preguntó si querian dejarse desarmar. La contestacion fué un *no* unánime y decidido, y en consecuencia el comandante mandó tocar zafarrancho y preparar las soleras.

Apenas fué observado este movimiento por los tripulantes federales, cuando se declaró tal pánico en la escuadrilla y tan ardiente deseo de apartarse cuanto antes del *Aleria*, que se asegu-

ra que no pocos se lanzaron á la mar con objeto de ganar la orilla á nado creyendo llegar así mas pronto.»

¡Ja, ja, ja....!

Con sentimiento hemos leído este párrafo en una carta de un distinguido hombre público que reside accidentalmente en San Sebastian:

«Aqui crece el carlismo: estamos como sitiados, sin poder dar un pase algo largo, y las comunicaciones con Madrid y Francia haciéndose cada dia más difíciles y arriesgadas. ¡Bonita perspectiva!»

Asegúrase que el plan del Gobierno ante las próximas Cortes es el siguiente: Constituir las Cortes antes, modificar el Ministerio, pedir en seguida autorizacion para ejercer una dictadura política y económica y suspender las sesiones hasta octubre.

Hay, sin embargo, quien opina que lo primero que se tratará será la cuestion de las incompatibilidades, y esto se hará apenas se haya aprobado el número de actas suficiente para que la Asamblea se constituya.

La verdadera incompatibilidad es la de la república con el bien del pais.

Por personas llegadas el 28 por la mañana á Madrid se sabe que el dia 27 estuvo el express, en que iban muchos viajeros expuesto á perecer, por haber roto la vía los carlistas cerca de Nañclarés, entre Miranda y Vitoria, en cuyas negociaciones se hallaban las fuerzas de Elio y Dorregaray. En Miranda se decía que el 27 por la noche pernoctarian allí las fuerzas de Lizárraga.

Añadiase en aquellos pueblos que el cuartel general se hallaba en Tolosa; pero que el general Nouvilas se habia ausentado de él.

El dia 29 por la tarde se verificó la vista del incidente de escarcelacion del Sr. Topete ante el jurado.

Componian el tribunal los magistrados Sres. Brabo, como presidente; Gallifa, Herran, Bustos, Gárnica y el fiscal de la audiencia.

El abogado defensor, Sr. Martin Herrera, hizo una extensa, detallada y brillante defensa, á la par que enérgica y prudente por lo delicado de la cuestion; negando que exista ninguna de las condiciones legales para la justificacion del auto de prision dictado por el juez especial de la causa.

El fiscal pidió que se revoque el auto apelado y se ponga en libertad inmediatamente al Sr. Topete, que es la misma providencia que el abogado defensor señor Martin Herrera ha pedido.

Los jueces quedaron deliberando.

Nos dicen de Madrid que el dia 4 del próximo mes quedará firmado el convenio de neutralidad del ferro-carril del Norte. Los trenes no circularán, sin embargo, hasta el dia 10, porque la empresa necesita algun tiempo para reparar la vía y ponerla en condiciones de circulacion.

Parece que á petición del gobernador militar, jefes de cuerpos, reserva y guardia civil, comisiones de la diputacion, ayuntamiento, comité y Voluntarios de Lérida, ha sido disuelto el batallon de francos al mando de Flinx, de acuerdo con el capitán general del distrito, por advertirse en él ciertos sintomas de perturbacion.

Celebramos este acto enérgico del gobierno, cuya resolucion ha seguido inmediatamente á la demanda de dichas corporaciones.

Si no se parece al Gran Capitan en los resultados que dan sus gloriosas campañas, el general Nouvilas, se le parece por lo menos en la enormidad de las sumas que gasta en sus empresas guerreras.

Desde que está al frente del ejército del Norte parece que no ha consumido mas que unos veinticuatro millones de reales. ¡Qué dinero tan bien empleado!

Tenemos que registrar otro nuevo acto de escandaloso favoritismo militar. Por el ministerio de la Guerra se ha expedido con fecha 20 del actual la siguiente orden:

«Teniendo en cuenta las prisiones, vejaciones, emigraciones y pérdidas notables en sus intereses sufridas en defensa de la causa de la república por el capitán de infantería D. Felipe Canelo y Garrido, el gobierno de la república ha

tenido á bien concederle el empleo de comandante de la propia arma, con la antigüedad en el empleo de capitán y comandante del 10 de setiembre de 1870, época en que el general Garibaldi le confirmó en el último, para defender en la guerra franco-prusiana la bandera republicana frente al casarismo alemán.

De orden, etc. Dios, etc.»

¿Cómo se quiere que haya ejército con este sistema de ascensos por méritos políticos?

Leemos en *El Tiempo*:

«Dices que la casa-banca Morgan, conocida en Francia por el empréstito que hizo en tiempo de la guerra franco-prusiana, ofrece un anticipo al gobierno español, tomando en arriendo los tabacos de Filipinas, exigiendo el voto de la Asamblea, así como el pago del cupon de la deuda exterior, para hallar capitales en Inglaterra.»

Llama la atención, dice con acierto un periódico, el interés que muestran los extranjeros en administrar y recaudar la renta de tabacos de Filipinas; pues el Banco de Paris ha hecho proposiciones respecto á este asunto, segun hemos dicho en uno de nuestros números anteriores, y ahora la casa Morgan tambien parece desea interesarse en esta negociacion.

El Gobierno debe meditar mucho antes de entregar una renta tan importante como la de que se trata á la especulacion extranjera.

Semejante medida podria influir de un modo perjudicialísimo en la riqueza de aquella isla, dando ocasion á conflictos cuyas consecuencias no se pueden calcular, pero que la prudencia aconseja se eviten, en bien de la patria, y que en otra clase de hombres de Estado que los gobernantes que ahora tenemos no nos alarmarian.

Al considerar la falta de dotes de los actuales ministros, y que no se deciden á quitar por medio de los periódicos amigos suyos toda la importancia que tienen semejantes rumores, no creemos deba darse importancia á muchos de los decabillados proyectos que se atribuyen á las próximas Cortes Constituyentes, y que aceptarían los miembros del Poder ejecutivo.

Mal se avienen ciertamente los proyectos de suprimir, entre otras muchas cosas, la renta de tabacos, basada por el estanco de este artículo, y al propio tiempo no desestima desde luego, y prescindiendo de otras muchas consideraciones, gravísimas todas, la propuesta que se atribuye á la casa Morgan, á que aludimos; y que anteriormente habia formulado tambien, segun parece, el nunca bastantemente censurado Banco de Paris, para sus famosos contratos celebrados en tiempo de los últimos gobiernos revolucionarios de España.»

Leemos en un colega madrileño:

«El Sr. Castelar tiene ya muy adelantado el discurso de apertura de las Cortes, que será una especie de Memoria del estado del pais y de los actos del Gobierno desde la última sesion, siguiendo la costumbre de los Estados-Unidos. Precisamente, dice un periódico, para poder hablar con toda exactitud de los asuntos del Norte es por lo que el Sr. Salmeron ha ido á conferenciar con el Sr. Nouvilas.»

Nos parece éste un sistema muy extraño, pues por él, para hablar de la cuestion de Ultramar, habria sido necesario que uno de los señores ministros se hubiere tomado el trabajo de llegarse á la manigua.

Creer algunos que esta Memoria será el último trabajo ministerial del Sr. Castelar, pues aunque hace que le rueguen sus amigos que continúe en la primera secretaría, contesta que conviene á la república su salida del ministerio y su reduccion al papel de simple diputado.»

«El batallon del regimiento de Zamora que está en Sevilla salió el 29 de dicha ciudad para Madrid.»

Los francos de toda Andalucía y de toda Galicia han salido tambien para la ex-corte.»

¡Dios guarde y defienda á los madrileños de los excesos de esos francos!

«El primer batallon del fijo de Ceuta se embarcó el 27 de dicho presidio para Barcelona.»

¡Bonito regalo!

Dice *La Tribuna* del dia 29:

«Anoche estuvo á ver al Sr. Pi una comision de diputados electos. Parece que salieron fatalmente impresionados; no solo del desconcierto que reina en las esferas oficiales, sino de los propósitos que el Gobierno abraza.»

Roque Bacia va á salirse con la suya. Las Cortes proclamarán una república que no será la federal, aunque este nombre lleve. En esto el Gabinete está de acuerdo. Los intransigentes tomarán gato por liebre. Podemos afirmarlo.»

Dice *El Diario Español*:

«Noticias particulares confirman el descalabro sufrido por la columna del general Maldonado, atacada por el jefe carlista Elio, y de cuya derrota dimos cuenta oportunamente.»

Dice *El Tiempo*:

«Acabamos de saber, con la mayor sorpresa que por la subsecretaría del ministerio de la Guerra se propuso al Sr. Figueras el reemplazo para todos los oficiales del tercio de la guardia civil de Madrid.»

Los oficiales del ejército pueden distraerse de los disgustos que les proporciona el estado de disciplina en que se hallan las tropas, leyendo las siguientes líneas de *El Estado Catalán*, periódico que refleja con fidelidad los propósitos del Sr. Figueras:

«Según dice un periódico, entre la pundonorosa oficialidad de la guarnición de Madrid reina el más profundo descontento, por los injustificados ascensos dados en estos días por el ministerio de la Guerra. Nos extraña que los *pundonorosos*, si los hay, no sigan el único camino que señala el pundonor: nosotros, en su caso, ya hubiéramos presentado la dimisión ó pedido la licencia absoluta.»

Según telegrama del gobernador militar de Bilbao, que publica la *Gaceta* del día 29, la columna del comandante Solís batió y dispersó el día 28 en los montes de Aspe la facción del cura Iriarte y parte de la de Dorrodo, fuerte de 400 hombres, causándole dos muertos y varios heridos, y además dos prisioneros armados. La columna ha tenido dos heridos, uno de ellos de gravedad.

Al 7 de mayo alcanzan las noticias de la isla de Cuba que recibimos por la vía de los Estados Unidos. Las más importantes se hallan condensadas en el siguiente telegrama:

HABANA, mayo 7.—Los insurrectos atacaron un caserío, pero como fueron rechazados por las fuerzas españolas, no pudieron destruirlo.

Las tropas del gobierno atacaron el campo atrincherado de los insurrectos en Najaro grande, y los desalojaron con la ayuda de la artillería. Según el parte oficial, las tropas tuvieron cuatro muertos y 16 heridos; mientras que los insurrectos perdieron 16 hombres muertos, y se llevaron a los montes muchos heridos.

Ha llegado aquí un vapor español con 400 prisioneros carlistas, que van a reforzar el ejército de operaciones.

Un bote del buque de guerra inglés *Fly* recibió a Bidwell, al acusado por los fraudes del Banco de Inglaterra, y lo puso a bordo del vapor *Corsica*, que salió esta tarde para la Gran Bretaña. Bidwell va bajo la custodia de los agentes de la policía inglesa; su esposa le acompaña como pasajero del *Corsica*. Se dice que Bidwell lo declarará todo a su llegada a Inglaterra.

Los oficiales y tripulación del vapor *Murro-Castle* han declarado ante las autoridades españolas, no ser Wilson, el que intentó robar a los agentes de la policía inglesa a bordo del mismo vapor. Parece que se le pondrá pronto en libertad, desterrándolo del país en seguida.

Todos los buques que llegan procedentes de puertos en comunicación con Nueva-Orleans tienen que someterse a cuarentena. El vapor de los Estados Unidos *Powhatan*, sabiendo esto a su llegada de Cayo-Hueso, se volvió inmediatamente para el mismo puerto de su procedencia.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid, 29 de mayo.

Muy señor mío: Seguimos en el mismo estado respecto a la cuestión del Norte, la pública tranquilidad crece, y se agolpan comentarios sobre cementarios, ya que a esto tanto se presta el silencio del gobierno, que podía romper en decir algo, así fuera que el ejército del Norte había quedado disuelto, principio de las aspiraciones del gobierno de la república a concluir con el ejército en fuerza de desmoralizarlo, y en lo que viene portándose a las mil maravillas. Preciso es fiar el tiempo para ver claro en lo del viage del señor ministro de Gracia y Justicia a conferenciar con el general en jefe del ejército del Norte Sr. Nouvilas, y atender la oscura conducta de este, a quien unos creen camino de Francia, desesperado de hallar el resultado que según sus cálculos geométricos se prometían esa campaña; en las cercanías de Logroño según otros, y dispuesto a dar a conocer lo que valen su estrategia y planes que va a poner en práctica para caer sobre las facciones Dorregaray y Ollo, y convencer a los que hoy ponen en duda las dotes militares del ministro de la Guerra, que si preparó tanto el golpe fué para luego darle más certero, condición de madurez que siempre debe acompañar a planes guerreros de la importancia de este que ha de concluir con las facciones en esa parte.

Lo que puede asegurarse que hay esta intrincada cuestión es, que como en Cataluña, en el Norte la indisciplina ha cundido por las filas del ejército, que desobedecen a sus jefes cuando bien les parece y que no pueden los jefes dar orden a sus subordinados sin correr seguridad de que no sean cumplidos, y por tanto no es posible contar con ese ejército que en fuerza de tantos sacrificios la patria mantiene en pie de guerra para que combata al enemigo; en vez de llenar este deber, se falta a él del modo más lastimoso, y se le dan nuevas fuerzas al contrario, que aprovechándose de las ventajas que halla en quien viene a combatirle, tiene tiempo para organizarse y adquirir ventajas que con menos locura y algo más de patriotismo en quien ha ido con la mayor fuerza material y toda la moral, no se estuviese presenciando con escándalo de la sansez y de la civilización.

Próximo el día en que habrán de empazar las sesiones de la Constituyente, empiezan a formarse combinaciones para formarse ministerio, ya que es indudable que la crisis que viene trabajando al actual, se planteará y quedará resuelta muy pronto. No es fácil dar con seguridad la manera en que el nuevo gabinete queda-

rá continuado, pues hay dentro del federalismo las más encontradas tendencias, las mayores exigencias, a las que quieren darse cumplimiento llevando al gobierno elementos los más exaltados en federalismo, y a la par que los intransigentes se preparan para reñir la batalla con toda clase de armas, a fin de llevar a la práctica los proyectos de la mayor gravedad, el elemento templado también se presenta decidido a resistir aquellos planes con los que no está conforme: se hacen combinaciones de la intransigencia con los Sres. Pi, Estévez y Pierrad, y otros que piensan en la república de orden, y que quieren plantearla sobre esta base, sin la que no puede vivir ninguna institución, hablan de los señores Castelar, Abarzuza y otros republicanos de conocidas tendencias, y que serían la mejor garantía de que los excesos de la demagogia encontrarían un fuerte dique con lo que la forma republicana llegaría a recobrar el crédito que ha perdido parte con las gentes sensatas, las clases conservadoras y de posición desahogada é independiente, que hacen la contra a esta forma de gobierno porque desampara a las personas sensatas y de orden, y da aliento a la insensatez y a la anarquía. Muy esperanzados se encuentran los elementos discolorados é intransigencia a lo que no sea llevar la hoz de la destrucción a todas las esferas, pero así y todo no puede asegurarse cual de estas dos tendencias conseguirá el triunfo definitivo, para lo que se aprestan medios de combate que habrán de ponerse en juego abierta la Asamblea y a las pocas sesiones que ésta haya verificado.

Madrid 29 de mayo.

Muy señor mío: La misma calma, el mismo silencio sobre las operaciones contra los carlistas por parte del gobierno; los mismos síntomas, las mismas falsas noticias, iguales pavorosos anuncios por parte de las oposiciones. Y en ello todos tienen razón. El ejército del Norte, mejor dicho, las tropas, *prescinden* del general en jefe y este nada tiene que decir al gobierno y nada le comunica. Las escasas noticias que se facilitan por la prensa, en momentos tan graves, tan dudosos, tan opuestos son altamente ridículas por lo desprovistas de interés, por lo escasas y por lo sandias y como no disfrutamos de una paz octaviana, ni mucho menos, y como la salida de Madrid de un ministro para conferenciar con el de la Guerra indica que se medita algo grave, los anuncios de las oposiciones no dejan de justificarle y en parte hay que aceptarlos, sopena de vivir como los ministros, que afortunadamente lo ignoran todo.

Más de 250 diputados firman ya la protesta de la permanente sobre la disolución de la Cámara.

En Leganés se ha restablecido el orden. De París anuncian que Mr. Thiers tomará asiento en la Cámara en el centro izquierdo.

En este momento me dicen personas competentes que el gobierno ha desmentido por telegrama algunas noticias que se habían enviado a provincias. Desearo conocer las noticias desmentidas y los datos en que se fundaba el gobierno para desmentir lo que no conocía, ha logrado adquirir la certeza de que el gobierno no sabe nada de nada, pero que sin embargo desmienta todo aquello que le conviene desmentir por la sola razón de *por que sí*.

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* del 29 inserta el decreto suprimiendo la Caja general de Depósitos.

Los *Boletines* de los días 29 y 30 no publican ninguna disposición de interés de las oficinas provinciales.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

**Relevo.**—Se dice que el batallón del regimiento de Granada que guarnece esta plaza está destinado al Maestrazgo, y que lo relevará un batallón del regimiento Infante, número 5.

Nos alegraríamos que el batallón destinado a esta capital trajese la banda de música, puesto que tanto tiempo estamos privados de oír una banda militar.

**Nos alegraríamos.**—Parece que la empresa del teatro principal de Valencia se ha dirigido a la que ha tenido a su cargo este año los espectáculos teatrales en esta capital, con objeto de ver si podría hacerse un buen abono por 15 funciones, y trasladar a nuestro elegante coliseo la magnífica compañía que bajo la dirección del distinguido y reputado artista don Francisco Sala, está actualmente funcionando en la ciudad del Cid. Bueno sería que se realizara este pensamiento, el cual proporcionaría a los aficionados ocasión de conocer los primeros artistas españoles en el género lírico-dramático, y grata distracción al público en las noches del mes de Junio en que aun el calor no es excesivo.

**Pensamiento benéfico.**—Se ha repartido a domicilio en esta capital una sentida invitación, suscrita por la presidenta y secretaria de la junta de señoras de la sociedad *Nuestra señora del Remedio*, con objeto de que faciliten las familias, en clase de limosna, algunos objetos para la rifa que dicha sociedad llevará a efecto en la próxima feria de julio en favor de los niños pobres. Aplaudimos tan benéfico pensamiento.

**Última novedad.**—En el establecimiento de los señores Guillen Lopez, hermanos, se ha recibido una partida de baules-maletas del mejor gusto y a precios equitativos.

También se ha recibido otra partida de *revolvers* de las mejores fábricas alemanas.

**Salud a todos devuelta sin medicina** por la deliciosa harina de la salud, la *Revalenta Arábiga Du Barry* de Londres.

(La que se vende actualmente tostada, no exige más que un minuto de cocción.) Después de la cura del Santo Padre por la deliciosa *Revalenta Du Barry*, y las adhesiones de muchos médicos y de hospitales, nadie podrá dudar de la eficacia de esta deliciosa harina de la salud que cura sin medicina, ni purgantes, ni gastos, las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y la sangre: 75,000 curas, entre las que se cuentan las de S. S. el Papa, el Duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, etc., etc.

Curacion núm. 69.924.—Soissons (Aisne) 10 de Enero de 1868.

En la aldea en donde residí parte del año se encuentra una mujer, aquejada, según el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago: lo positivo es que hacía dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podía digerir mas cosa alguna, y su debilidad era tal, que mover un brazo le era imposible. Había perdido sus dientes y muelas; en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de Marzo último tuve la idea de aconsejarla tomara la *Revalenta Du Barry*. Desde aquel entonces, su estado ha mejorado mucho; las fuerzas le vuelven, digiere, y no padece casi mas.

Reciba Vd. la seguridad de mi alta consideración.

De Chaselles, condesa de Gourgues.

Seis veces mas nutritiva que la carne y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1 1/2 libra, 12 reales, 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs. y 24 libras 300 reales. Los bizcochos de *Revalenta*, que pueden comerse en todo tiempo, mojados en té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas a los mismos precios. La *Revalenta* al chocolate produce el apetito, buena digestión, sueño, dá energía y vigor a las personas y a los niños, por débiles que se encuentren, y alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario sin causar irritación.

En polvo, en cajas de hoja de lata 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 reales; de 120 tazas, 80 rs., ó sea 4 cuartos la taza. Barry Du Barry y Compañía, calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

Depósitos en la Mancha y Valencia.—Alcoy Rafael Alfonso, Farmacéutico, calle Mayor, 8. Albacete.—Toribio Nieto hijo y Barrios, Comercio, Mayor, 9.—Luis Surroca, Ultramarino.—Martinez, Farmacéutico.

Alicante.—Rodriguez Hernandez, Farmacéutico, calle Mayor, 22.—Ribera Guarner, Hermanos, Negociantes, calle Mayor, 32. Castellón de la Plana.—Ribes, Farmacéutico, calle de Enmedio, 145.

Nules (Castellón de la Plana).—Rafael Vicente, Farmacéutico.

Valencia.—Tomás Marco, tienda del Ancora, calle del Trench, 10.—Juan Batllori, Fábrica de Pastas, Plaza de Santa Catalina, 7.—J. Peligrin Romani, Ultramarinos.

Segorbe.—Manuel Jordan, Farmacéutico.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Joven Pepe, de 83 ts. c. J. Juvani, de Barcelona, en 2 días, con 3 cajas y un fardo tejidos, 1 id. productos farmacéuticos y 550 sacos azúcar a D. G. Carratalá y Blanes, dos fardos tejidos a los Sres. Brotons herms. 3 cajas pastillas a D. J. Soler, 1 fardo tejidos a D. L. L. Sallé, 1 caja hilo a D. M. Gomis y 50 sacos azúcar a D. F. Mingot.

Vapor Covadonga, de 381 ts. c. J. del Valle, de Barcelona y Valencia, en 1 día, con 1 caja varios objetos a D. E. Orts, 10 sacos cacao a los Sres. Faez, 30 sacos cacao y 6 fardos tejidos a D. J. Ferrer, 2 cajas medicamentos y 1 bulto de papel a D. J. Soler, un fardo equipaje a D. A. Soler.

Laud Teresita, de 29 ts. p. R. Solá, de Palamós y Cartagena en 3 días, con 7000 kils. obra de barro y 2000 id. madera a los Sres. Nonell y Más.

Laud Esperanza de 44 ts. p. J. Delmau, de Tortosa en 7 días, con 30.720 kils. madera a D. J. Careta.

Balandra Consuelo, de 45 ts. p. M. Mis, de Denia en 1 día con lastre.

Laud Miguel y Teresa, de 38 ts. p. F. Fornes de Almería en 3 días, con 2900 kils. trigo de tránsito para Rosas.

Del extranjero.

Boteo francés Marie de 60 ts., c. Sart, de Cete en 6 días, con 132 cascos vacíos a don S. Maignon.

DESPACHADOS.

Bark francés Erancois Piccioni de 178 ts. capitán W. Martin, para Havre, con 405 pipas y 50 medias de vino.

Vapor Covadonga de 381 ts., c. J. del Valle, para Almería y escala con 117 bultos esparto 17 pipas de aceite, 16 c. vidrios, 14 sacos pimienta molida, 100 seras ajos, 78 sacos cebada y otros efectos.

Laud Escudo de Reus, de 34 ts., p. B. Mengual, para Barcelona con 150 sacos de trigo.

Balandra Antonieta de 80 ts. p. J. Payés, para Rosas, con 72,000 kils. de trigo.

Vapor Joven Pepe, de 83 ts., c. J. Juvani, para Barcelona con 1,800 carneros.

Laud Concepcion, de 28 ts., p. F. Martinez, para Torre Vieja con 2,000 tejidos.

Id. Santo Cristo, de 69 ts., p. J. Selles, para Marsella, con 100,000 kils. de trigo.

Tartana francesa, Garibaldi, de 117 ts., capitán J. B. Oppiso, para Marsella, con 55,000 kils. de trigo.

Id. id. Flor de María, 'noomv' p o 's' 186 op para Marsella con 125.925 kils. de trigo.

Después de cerrada la aduana, ó sea desde las 3 hasta las 6 de la tarde, han entrado los faluchos S. Francisco, Angeles y S. Francisco.

Buques a la carga para varios puntos de la Península.

Laud Bienvenida, de 42 ts., p. S. Coderech, para Arenys.

Balandra San Pedro, de 22 ts., p. J. Lopez, para Cartagena.

Pol. gol. Prima, de 86 ts., c. J. Mayor, para Barcelona.

Balandra San Antonio, de 13 ts., p. F. Moll, para Denia.

Id. Consuelo, de 45 ts., p. M. Mir, para Barcelona.

Laud Elvira de 28 ts., p. S. Romany, para Blanes.

Id. Teresita, de 28 ts., p. Ramon Solá, para Rosas.

SECCION LOCAL.

Dirección del sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

No habiendo tenido efecto por falta de número la junta general extraordinaria de regantes convocada para el día 21 del actual, se cita de nuevo para otra, con arreglo al art. 52 del Reglamento de este Sindicato, la que tendrá efecto el día 5 de junio próximo a las once de la mañana en la oficina de esta corporación, con el objeto de tratar acerca de la organización de los guardas del agua y modo de adquirir recursos para su sostenimiento.

Alicante 27 de Mayo de 1873.—El director, Miguel Pascual de Bonanza.—El vocal secretario, Blas de Loma Corradi.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Santa Petronila virg.  
SANTO DE MAÑANA.—S. Gratiano mr.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid, 30 mayo.

(Espedido a las 11 de la mañana).

Han llegado muchos diputados.

Parece seguro que el Sr. Orense será nombrado presidente de las Cortes y que Pi se encargará de formar gabinete, saliendo Figueras, Castelar, Sorni y Chao.

Mañana a las dos de la tarde se abrirán las Cortes.

Madrid 30 mayo.

(Espedido a las 7,10 de la tarde.)

Faltan todos los correos del Mediodía por hallarse interrumpida la vía a consecuencia de haber sido robado el tren de Andalucía.

El gobierno suspenderá la presentación de los proyectos que se anunciaban.

Bolsa: Renta 3 por 100. 17.60  
Cambio sobre Londres. . 48.90  
id. » Paris. . . 5.11

Madrid, 30 mayo.

(Espedido a las 9,55 de la noche)

El Sr. Rios Rosas ha presentado su acta en la Secretaría de las Cortes.

El general Nouvilas anuncia que pronto tendrá lugar un combate contra las facciones reunidas.

ALICANTE.

Imprenta de Vicente Costa y Compañía

# SECCION DE ANUNCIOS.

## HOTEL BOSSIO.

Situado en la calle del Duque de Zaragoza, con una fachada á la plaza del Teatro principal y otra al paseo de Mendez Núñez.

Dirigido por su propietario D. PEDRO BOSSIO.

En este antiguo establecimiento, tan acreditado ya por su escogida clientela, y montado á la altura de los del extranjero, hallarán los señores viajeros habitaciones amuebladas confortablemente, elegantes departamentos para familia y un servicio esmeradísimo encomendado á criados que hablan varios idiomas.

Mesa redonda, restaurant y una selecta coleccion de los mejores vinos de Europa.

## CAFÉS MOLIDOS

DE LA  
COMPANIA COLONIAL.

Tostado diario sin evaporacion.

CINCO CLASES

empaquetadas por 4, 8 y 16 onzas.

Quince años de nombradía y superioridad.

Depósito general calle Mayor, 18 y 20, Madrid.

Suenensal, Monroca, S.

CAMIAS INGLESAZ MAQUINADAS  
de hierro y doradas finas.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, so-  
de un cuerpo.  
De algodón ó cambray.  
De matrimonio.  
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, so-  
Guillen Lopez Hermanos, calle Ma-  
y. núm. 13, Alicante

Depósito en Alicante, establecimientos de los Sres. D. José Ferrer, D. Andrés Villaplana, D. Antonio Bernacer, D. Nicolás Saenz y D. Antonio Orozco.

## CHOCOLATES DE ALICANTE.

FABRICA MOVIDA AL VAPOZ  
DE LOS SEÑORES

Ribera Guarner Hermanos,

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES.

Los dueños de este establecimiento no han omitido medio ni gasto alguno, para competir con los primeros de esta clase.

Por los nuevos aparatos de cilindro se consigue una finura sin igual en el molido. Se elaboran clases desde 3 á 16 rs. libra, con descuento de 4 á 14 por ciento, segun la importancia del pedido.

Se elaboran tambien con la Revalenta Arábica, que tanta aceptación ha alcanzado, la vainilla y demás clases que se pidan.

Depósito central: calle Mayor, núm. 32, duplicado.

## VAPORES-CORREOS DE A LOPEZ Y C.

VARIACION DE SERVICIOS DESDE ABRIL DE 1873.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

PARA  
PUERTO-RICO Y HABANA

Salidas.

De Cádiz el 30 de cada mes.

De Santander el 15 id.

De Coruña 16 id. (Escala).

LÍNEA DEL MEDITERRANEO.

EN COMBINACION

con las

salidas

de Cádiz y Santander

para Puerto-Rico y Habana.

SALIDAS DE ALICANTE

El 24 de cada mes para Cádiz, el vapor MADRID ú otro, llevando la carga y pasaje para la salida de Cádiz el 30.

El 31 ó 1.º de cada mes para Cádiz y Santander el vapor PASAGES ú otro, llevando la carga y pasaje para la salida de Santander del 15

Consignatarios: Sres. Faes hermanos y compañía. — Alicante.

## COMPANIA ITALO-PLATENSE

DE GRANDES VAPORES MODERNOS ARGENTINOS

para Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIO MENSUAL.

Saldrá de Barcelona el 3 de Junio el magnífico vapor de 3000 toneladas de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente de 24 á 25 días de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara bajo cubierta, siendo de cargo del vapor el colchón, hecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carné y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hers. pórticos de Xifré, 10, bajos, Barcelona (Centro de anuncios de la Exposición Permanente, Barcelona).

## La Moda Elegante Ilustrada,

PERIÓDICO ESPECIAL PARA LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas más recientes, representadas por los dibujos iluminados, mejores que se conocen, las explicaciones más detalladas que se pueden desear, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

A las señoras que deseen conocerlo se les remite gratis un número, por vía de muestra, pidiéndole á su administración, Carretas, 12, principal, Madrid.

En provincias se suscribe en las principales librerías y establecimientos correspondientes de La Ilustración Española y Americana.

## CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ.

FABRICA, PALMA, NUMERO 8.

DEPOSITO CENTRAL.—Puerta del Sol, 13.—MADRID.

El constante aumento del consumo que experimentan los «Chocolates de Matias Lopez» está fundado en muy pocas bases, aunque positivas, y que conviene sepa el público; éstas son:

- 1.ª La casa de «Matias Lopez» estima más su crédito que la utilidad; su credo es ganar poco y vender mucho.
  - 2.ª Por la anterior consideracion, en su fabrica no se elaboran chocolates cuyo precio cuesta menos que las materias que deben entrar en su confeccion.
  - 3.ª Que desde la edad de quince años el Sr. «Lopez» está dedicado á la fabricacion de un fortificante como higiénico alimento.
  - 4.ª En que el Sr. «Lopez» conoce y vigila hasta los más pequeños detalles de la elaboracion, consagrandose exclusivamente á la fabricacion de «chocolates» completamente reparados, á fin de que el consumidor experimente deleite con su suavidad, aroma y buen gusto.
  - 5.ª En que para probar si trabaja con conocimiento de causa, véase la obrilla que ha escrito acerca del origen del Chocolate y su fabricacion, 1864 y 1869.
  - 6.ª Que fué premiado en todas las exposiciones á que concurrió con medallas de oro y plata.
- Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto á la venta en casi todas las poblaciones importantes de España, donde se verán los carteles de la Casa. Precios, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y hasta 20 reales libra, y en esta ciudad casa de D. Nicolás Saenz de Villareal, calle Mayor, núm. 4, y en casa de los Sres. Sanchez hermanos, Prim 19.

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortalecen la organización entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salubra en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortalecen el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortalecedoras de estas Pildoras, con tal que al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra, la sangre forma parte de ella; circulando con el fluido vital espulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street (antes 214, Stran.) Londres.

## Quincalla.

- |                  |              |                |
|------------------|--------------|----------------|
| Maltas.          | Cuchillos.   | Petacas.       |
| Sombrereras.     | Cuchillos.   | Porta-monedas. |
| Planchas vapor.  | Tenedores.   | Cepillos.      |
| Idem ordinarias. | Cuchillos.   | Sombrillas.    |
| Grifos superior. | Navajas.     | Bastones.      |
| Ata-mantas.      | Cortaplumas. | Bugias.        |
| Bolsas de viaje. | Lancetas.    | Hules.         |
| Sacos de noche.  | Peñinas.     | Piñeros.       |
| Caramañola.      | Batidores.   | Anteojos.      |
| Tijeras.         | Gutaperchas. | Perchas.       |
- Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

## Gran surtido de ferretería.

- Pernios de todos tamaños.
- Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
- Pasadores de rebulo, desde 11 pulgada hasta 60.
- Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
- Corraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajón, cómodas, arcas, papiró y medieras.
- Pienportes para ventanas y vidrieras.
- Cerrojos ó forajillats y fallabas.
- Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

## A los

## carpinteros, herreros y demás

- oficios.
- |              |               |                 |
|--------------|---------------|-----------------|
| Azuolas.     | Limas.        | Triángulos.     |
| Hachas.      | Escofinas.    | Rarronas.       |
| Cepillos.    | Sierrias.     | Bebigüetes.     |
| Justeras.    | Serruchos.    | Formones.       |
| Guindanos.   | Verdugos.     | Gubias.         |
| Tonazas.     | Compases.     | Roblones.       |
| Alicates.    | Perrajas.     | Escuadras.      |
| Coria-frios. | Triscadores.  | Destornillador. |
| Martillos.   | Ficheros.     | Cuchillas.      |
|              | Saca-bocados. |                 |
- Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

## EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

RAMO DE INCENDIOS.

Garantía.

Capital efectivo 57.000.000 reales.

Id. en primas y reservas 19.523.731

Total 76.523.731

Esta gran Compañía Nacional debe el in-

menso desarrollo de sus operaciones, á la gran importancia de su capital de garantía, que le permite atender en el acto al pago de los siniestros, cualquiera que sea su importancia.

Sub-director en esta provincia, don Bernardino Foglietti, San Ildefonso, 6.

## PUNTAS DE PARIS.

## Completo surtido.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

## SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y ORAN.

### VAPOR AMALIA.

Saldrá de este puerto todos los martes á las 4 de la tarde directamente para Orán. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, D. G. Carratalá é hijos. — San Fernando, núm. 25.

### VAPOR NATHALIE.

Saldrá de este puerto para Altea, Denia y Argel, todos los martes por la tarde. De Argel para Alicante, los sábados. Habrá camarotes sobre cubierta reservados para señoras y niños. Consignatario, Viuda de V. Galiana y Sobrino, Bailen, 6.

## SERVICIO SEMANAL.

El vapor DUERO saldrá el 31 del corriente para Barcelona directamente. Admite carga y pasajeros.

Consignatarios los Sres. Guardiola y Hermanos, San Fernando, 9.

### VAPOR AMÉRICA.

Saldrá de este puerto el 1.º de junio directamente para Marsella. Admite carga y pasajeros. Consignatarios Faes, horms. y comp.